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Tema 3: Fracciones.

3.1 Concepto de fraccion. Fracciones equivalentes

Una fraccion es un cociente indicado de numeros enteros, es decir, una
divisién de nimeros enteros que no se realiza. Por ejemplo, la fraccion 2 esta

indicando la divisién de S por 8. En la fraccion el denominador indica las
partes que deben hacerse a la unidad (o unidades) y el
numerador indica las partes que se tomaran. Por ejemplo, en la

fraccion % debemos dividir la unidad en 8 partes y tomar 5:

Si en una fraccion se multiplican (o dividen) numerador y denominador por
un mismo numero, resulta otra fraccion que significa exactamente lo mismo y
se dice que son fracciones
equivalentes. Por ejemplo las

. 3 6
fracciones —y — son
4" 8

fracciones equivalentes:

Podemos comprobar si dos fracciones son o no equivalentes multiplicando en
cruz, numerador de una por el denominador de la otra. En el ejemplo anterior

% y g al multiplicar en cruz tenemos 3.8 =6.4 = 24 =24 . Esto es asi

porque en realidad se esta buscando que las dos fracciones tengan el mismo

. 3.8 24
denominador para luego comparar los numeradores: 2 = 1.3 = o y asu
6 6.4 24
vez, —= =—
8 8.4 32

3.2 Operaciones con fracciones.

Para sumar dos fracciones que tienen el mismo denominador, se suman los
numeradores. Por ejemplo, si Juan y Maria comparten una pizza y Juan se

2 3 .
come 2 y Maria 3 en total habran comido:

2 3 243 5 .

—+—=——=—_ Esto es asi porque al tener las partes el

8 8 8 8

mismo tamafio, pueden sumarse.

Si las fracciones tienen diferente denominador, las partes tendran diferente
tamafio y no pueden sumarse directamente. Entonces hay que buscar
fracciones equivalentes que tengan el mismo denominador y después se

. 1 1 "y
suman los numeradores. Por ejemplo para sumar EyZ’ escribimos
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fracciones equivalentes que tengan denominador 12 (siempre sirve como
denominador comun el producto de los denominadores, o bien el m.c.m.)

+ +

1 1 4 3 7

3 4 12 12 12
¢ Para restar dos fracciones que tienen el mismo denominador, se restan los

: . 5 :
numeradores. Por ejemplo, si Juan ha gastado 5 del deposito de

. 9 5 9-5 4 ,
gasolina, le quedan: S = 5 = re Igual que en la suma, sélo se
pueden restar las partes cuando éstas tienen el mismo tamafio.

Si por el contrario, las fracciones tienen diferente denominador, buscaremos

fracciones equivalentes que tengan igual denominador para después restar los

: . 5 3 _ .
numeradores. Por ejemplo para realizar la restag e escribimos fracciones

equivalentes que tengan como denominador el m.c.m. que es 12.

5 3 B 10 9 1

6 4 12 12 12
e También pueden utilizarse la siguiente formula doble:
a,c_ a-d ib-c _ a.dtbe.c
b d b.d b.d b.d
tengan el mismo denominador y después operar 1os numeradores.
En la préctica para sumar y restar varias fracciones se utiliza la técnica del
m.c.m. que consiste en construir fracciones equivalentes a las de partida que
tengan como denominador comun el m.c.m. de los denominadores y después
se suman y restan los numeradores:

1 1 3 4 6 3+4-6 1

: 1
Ejemplo: —+———=—+—-—=—""—"-=—.
4 3 2 12 12 12 12 12

que esta basada en que las dos fracciones

e Para multiplicar dos fracciones, se multiplican entre si los numeradores y

. ) a C ascC
también los denominadores: | —+—=
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Ejemplo: 3.0.35. B Veamos por qué en este ejemplo:
e 56 26 127 pord Jempe:
( (
E - 3 ] l ™ ] 3 . l ™
2 2 — 2
\ l‘\
= + [T+
- : . a ¢ _a-d ,
¢ Para dividir dos fracciones, se multiplica en cruz: b : q = ool Esta formula

puede explicarse facilmente a partir de la multiplicacion por el inverso de la

segunda fraccion: i'3:—-(1:—j ——

a

c) ad_ a-.d

b'd b d) b ¢ bec

3.3 Relacion entre fracciones v numeros decimales.

¢ Todo nimero racional o fraccion puede expresarse en forma decimal
periodica dividiendo el numerador entre el denominador, el motivo es que
cualquier division entre nimeros enteros tarde o temprano se acaba (resto 0) o
bien comenzara a repetirse porque hay un nimero finito de restos posibles. La
expresion decimal periddica podra ser:

Entero: =8 —4 (también puede considerarse periodico de periodo 0)
2
: 9 . s :
Decimal exacto: 3 =45 (también es un nimero periddico de periodo 0)
: y 1 ~
Decimal periédico puro: 3 —0,333333333----=-0,3.

. o . 89 ~
Decimal periddico mixto: 5= 2,96666666- -+ =296.

¢ A su vez cualquier numero periodico puede expresarse en forma de fraccion:

-3 .
Entero: -3 = T Basta poner denominador 1.

: : 234 - ..
Decimal exacto: Ejemplo: —2,34 = TS Se multiplica y divide por

10,100, etc. Seguin el numero de decimales.
Decimal periddico puro: ejemplo x = —0,3 . Se multiplica por 10 vy asi
tener otro numero periddico de igual periodo, para después restarlos.

10 x =-3,3333333-------
X :_0’3333333 ..........
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Ejemplo x = 1,35. Se multiplica por 10, 100, etc., para tener otro nimero

periodico de igual periodo, para después restarlos.
100 x = 135,353535--------+-
X = l’3 53 53 5 ..........
134 — 134
9Ox=135-1 99 x =134 X =— 1,35 =—
99 99
- Decimal periddico mixto: ejemplo x = 2,96. Se multiplica por 10 para
que sea periddico puro y luego se sigue el proceso ya utilizado de tener
otro nimero periodico puro de igual periodo y después restarlos.
100 x = 296,666666--------
10x= 29,666666------
<= 267 1,35 = ki
30
Ejemplo x = 1,318 . Se multiplica por 10, 100, etc., para que sea periodico
puro y luego se sigue el proceso ya utilizado de tener otro numero
periodico puro de igual periodo y después restarlos.
1000 x =1318,181818---------
10x=13,181818---------

90 x =296 - 29 90 x =267

990 x = 1318 — 13 990 x = 1305 x:% 1318 =139

En definitiva, las fracciones o numeros racionales y los numeros decimales
periddicos son en realidad el mismo conjunto.

positivos N
Enteros Z< cero
Exactos .
Racionales Q negativos

No enteros

puros
No exactosy .

mixtos

3.4 Potencias. Propiedades.

- Dada una fraccién que serd la base y un exponente natural n, se define la
potencia de una fraccidén como el producto de la fraccion por si misma

a)' Aede... ... .a a"
n—veces. | — | =—e—e...... —_ = . Por tanto la
[ J b b b bebe...... .b Db"

n
r 4 I4 a an
formula quedaria asi: || —| =

0
- [%J =1. Para validar la expresion: 1 = = [
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- Para definir la potencia de exponente entero, no tendria sentido
multiplicar por ejemplo “menos 3 veces”, pero al definir de la siguiente
forma las potencias de exponentes negativos, se amplia la definicion de
potencia manteniéndose todas las propiedades.

—n n -n b n
[EJ 1. ln =b—n. Luego la formula queda asi: [EJ =[—J .

a)' a' a b a
b) b"

O sea, que se da la vuelta a la fraccion y se cambia de signo el exponente.

-2 2 2

5 3 3 9
E‘em 10: — =| — = =—
1emp (3} [sj 52 25

- Para multiplicar potencias de la misma base se suman los exponentes:

o) (o) () e (3] () ()

- Para dividir potencias de la misma base se restan los exponentes:

o) ) 8] e 3]G 3]

- Para elevar una potencia a otra potencia, se mantiene la base y se

n k nk
multiplican los exponentes: [(%j j :(%j . Ejemplo:

BRI

- Para elevar un producto a una potencia, se eleva cada uno de los factores:

E-EJ = [EJ (Ej . Si escribimos la formula al revés diria: cuando
b d b d

se multiplican dos potencias con el mismo exponente, se pueden agrupar

e BEOER)
€n una unica potencia: b d b d .

- Para elevar un cociente a una potencia, se eleva tanto el numerador como

el denominador: 3:3 —|2 .| = . Siescribimos la formula al
b d b d

revés diria: cuando se dividen dos potencias con el mismo exponente, se

oo 1] 5 157
pueden agrupar en una Unica potencia: f| -] «| 54l |
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